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2023학년도 2학기 학교급식 만족도 설문조사 결과
[학생]

   Ⅰ. 목적

         ○ 급식이용자의 만족도 제고를 통한 학교급식 운영의 질적 향상 도모

         ○ 급식수요자 의견반영으로 급식의 질 향상과 만족도 제고

   Ⅱ. 만족도 조사 현황
        1. 조사  대상 : 서해초 전 학년(1~6학년)

        2. 조사 기간 : 2023. 12. 11(월)~ 12.13(수)

        3. 조사 현황

학년 학생 수 응답 학생 수 응답비율(%)

1학년 120 103 85.8

2학년 138 136 98.6

3학년 132 128 97.0

4학년 139 131 94.2

5학년 162 157 96.9

6학년 159 145 91.2

합계 850 800 94.1

   Ⅲ. 만족도 조사 결과

 1. 우리 학교급식은 건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 준다라고 생각하십니까?

항목 응답자수 비율

① 전혀 그렇지않다. 8 1.0%

② 그렇지않다. 8 1.0%

③ 보통이다. 118 14.8%

④ 그렇다. 241 30.1%

⑤ 매우그렇다. 425 53.1%

★ 우리 학교급식이 건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 준다에 관한 문항에 대해서 보통이상이 98%으로  응답하였습니다. 우리학교 

급식은 학교급식의 목적에 부합하게 급식이 제공되고 있으며, 학생들 스스로 학교급식이 건강과 올바른 식습관 형성에 도움이 된다고 

인지하고 있습니다. 앞으로도 우리 학생들의 건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 줄 수있도록 다방면으로 노력하겠습니다.
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2. 우리 학교에서 제공하는 음식의 간은 적당하다고 생각하십니까?

항목 응답자수 비율

① 전혀 그렇지않다. 9 1.1%

② 그렇지않다. 28 3.5%

③ 보통이다. 135 16.9%

④ 그렇다. 239 29.9%

⑤ 매우그렇다. 389 48.6%

★ 우리 학교에서 제공하는 음식의 간은 적당하다고 생각하십니까라는 문항에 대해서 보통이상이 95.4%로 응답하였습니다. 학생들이 

우리 학교에서 제공하는 음식의 간은 적당하다 생각하고 있습니다.  현재 우리학교 급식에서는 나트륨 저감화를 위하여 국의 염도를 기

본 0.5~0.6%, 찌개류 등은 0.6~0.7%에 맞추고 있습니다. 학생들의 올바른 성장과 건강을 위해 식품들의 본연의 건강한 맛을 더 살려 맛

있게 먹을수 있도록 노력하겠습니다.

3. 우리 학교에서 사용하고 있는 식재료는 신선하고 품질이 좋은 것을 사용한다고 생각하십니까?

항목 응답자수 비율

① 전혀 그렇지않다. 3 0.4%

② 그렇지않다. 6 0.8%

③ 보통이다. 112 14.0%

④ 그렇다. 210 26.3%

⑤ 매우그렇다. 469 58.6%

★ 우리 학교에서  사용하고 있는 식재료는 신선하고 품질이 좋은것을 사용한다고 생각하십니까라는 문항에 대해서 보통이상이 98.9%

로 응답하였습니다. 학생들도 우리 학교에서 사용하고 있는 식재료가 신선하고 품질이 좋다고 인지하고 있으며, 현재 우리 학교 급식에

서는 경기도 G마크, 친환경 식재료를 사용하며, 경기도 우수축산물과 친환경 무농약 햇토미 등 신선하고 좋은 품질의 식재료를 사용하

고있습니다. 앞으로도 우리 학생들에게 신선하고 좋은 품질의 식재료를 이용하여 건강한 급식을 제공할수 있도록 하겠습니다.
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4. 우리 학교급식은 위생적이고 안전하다고 생각하십니까?

항목 응답자수 비율

① 전혀 그렇지않다. 4 0.5%

② 그렇지않다. 22 2.8%

③ 보통이다. 119 14.9%

④ 그렇다. 198 24.8%

⑤ 매우그렇다. 457 57.1%

★ 우리 학교급식은 위생적이고 안전하다고 생각하십니까라는 문항에 대해서 보통이상이 96.8%로 응답하였습니다. 대부분의 학생들이 

우리 학교 급식이 위생적이고 안전하다고 인지하고 있으며, 앞으로도 위생적이고 안전한 급식이 될수 있도록 노력하겠습니다.

4-1. (전혀/그렇지 않다고 응답한 경우) 이유는 무엇입니까?(복수응답가능)

항목 응답자수 비율

①
식기류(식판 등)가 

청결하지 않아서
11 35.5%

② 식당이 지저분해서 0 0.0%

③ 급식시설이 낡아서 0 0.0%

④ 해당없음(표기오류) 13 41.9%

⑤ 이물질이 나와서 7 22.6%

★ 우리 학교급식이 위생적이고 안전하다고 생각지 않다고 생각하는 학생들(31명) 중 '식기류가 청결하지 않아서'가 35.5%, '이물질이 

나와서'가 22.6%가 나왔습니다. 현재 학교급식환경개선을 위해 급식시설과 기계들을 교체중이며, 식기류들의 청결을 위해 세척과 소독

을 철저히 관리하여 우리 학교급식이 위생적이고 안전하다고 생각할 수 있도록 노력하겠습니다.
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5. 우리학교에서 운영하는 영양·식생활 교육이(식단영양표시제, 비만, 당·나트륨 저감화, 음식물쓰레기 줄이기, 불량식품 근
절 등)도움이 됩니까? (※ 가정통신문 및 학교 홈페이지 등으로 제공)

항목 응답자수 비율

① 전혀 그렇지않다. 11 1.4%

② 그렇지않다. 18 2.3%

③ 보통이다. 179 22.4%

④ 그렇다. 233 29.1%

⑤ 매우그렇다. 359 44.9%

★ 우리 학교에서 운영하는 영양식생활 교육이 도움이 됩니까라는 문항에 대해서 보통이상이 96.4%로 응답하였습니다.  매월 제공되는 

영양소식지와 영양수업이 학생들에게 도움이 된다고 인지하고 있으며, 앞으로도 학생들에게 유익한 영양 식생활 교육이 이루어지도록 

연구하여 학생들에게 도움이 될 수 있도록 하겠습니다.

 5-1. (전혀/그렇지 않다고 응답한 경우) 이유는 무엇입니까?(복수응답가능)

항목 응답자수 비율

① 관심이 없어서 12 66.7%

② 내용이 너무 어려워서 5 27.8%

③ 기타 1 5.6%

★ 우리 학교에서 운영하는 영양식생활 교육이 도움이 되지않는다고 대답한 학생(31명) 중 '관심이 없어서'가 66.7%, '내용이 너무 어려

워서'가 27.8%가 나왔습니다. 앞으로 우리 학생들이 영양식생활교육에 관심을 가질 수 있고, 쉬운 내용으로 준비하여 학생들에게 도움

이 될 수 있도록 하겠습니다.

6. 우리 학교는 올바른 식사와 배식지도 관해 선생님이나 영양선생님이 지도를 해주신다.

항목 응답자수 비율

① 전혀 그렇지않다. 7 0.9%

② 그렇지않다. 23 2.9%

③ 보통이다. 132 16.5%

④ 그렇다. 224 28.0%

⑤ 매우그렇다. 414 51.8%
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★ 우리 학교는 올바른 식사와 배식지도 관해 선생님이나 영양선생님이 지도를 해주신다라는 문항에 대해서 보통이상이 96.3%로 응답

하였습니다. 현재 우리 학교는 교실배식으로 급식이 이루어지고 있으며, 담임 선생님께서도 무척 애를 쓰고 계십니다. 앞으로도 올바른 

식사와 배식지도를 할 수 있도록  노력하겠습니다.

7. 우리 학교는 급식운영과 관련하여 소통이 잘된다고 생각하십니까?

항목 응답자수 비율

① 전혀 그렇지않다. 10 1.3%

② 그렇지않다. 18 2.3%

③ 보통이다. 144 18.0%

④ 그렇다. 211 26.4%

⑤ 매우그렇다. 417 52.1%

★ 우리 학교는 급식운영과 관련하여소통이 잘된다고 생각하십니까라는 문항대해서 보토잉상이 96.5%로 응답하였습니다. 현재 학생들

과 급식에 대해 소통하기 위해 "영양소통함"을 운영하고있으며, 매달 피드백하여 식단에 반영 및 개선해 나가고 있습니다. 앞으로도 활

발한 소통으로 만족할 수 있는 급식이 되도록 하겠습니다.

7-1. (전혀/그렇지 않다고 응답한 경우) 이유는 무엇입니까?(복수응답가능)

항목 응답자수 비율

①
의견이 잘 반영되지 

않아서
15 68.2%

②
의견을 제시할 수 

있는 방법을 몰라서
5 22.7%

③ 기타 2 9.1%

★ 우리 학교는 급식운영과 관련하여소통이 잘 되지 않는다고 대답한 학생(28명) 중  '의견이 잘 반영되지 않아서'가 68.2%, '의견을 제

시할 수 있는 방법을 몰라서'가 22.7%으로 나왔습니다. 현재 운영하고 있는 '영양소통함'을 홍보하여 의견을 제시할 수 있는 방법을 알

려주고, 제시한 의견이 급식에 적합할 경우 잘 반영될 수 있도록  하겠습니다. 



- 6 -

8. 우리 학교급식에 전반적으로 만족합니까?

항목 응답자수 비율

① 전혀 그렇지않다. 11 1.4%

② 그렇지않다. 13 1.6%

③ 보통이다. 109 13.6%

④ 그렇다. 207 25.9%

⑤ 매우그렇다. 460 57.5%

★ 우리 학교급식에 전반적으로 만족합니까라는 문항에 대해서 보통이상이 97%로 응답하였습니다. 학생들의 대부분이 학교급식에 만

족하고있지만, 만족하지않은 학생들도 학교급식에 만족할 수 있도록 다방면으로 노력하겠습니다.

8-1. (매우/그렇다/보통)만족한 이유는 무엇입니까?(복수응답 가능)

항목 응답자수 비율

① 식단이 다양함. 260 26.2%

② 좋아하는 음식이 나와서 263 26.5%

③ 해당없음(표기오류) 39 3.9%

④ 음식이 맛있음 291 29.3%

⑤ 급식이 위생적이여서 141 14.2%

★ 우리 학교급식에 전반적으로 만족하는 학생(776명) 중 '음식이 맛있음'이 29.3%, '좋아하는 음식이 나와서'가 26.5%, ''식단이 다양함'

이 26.2%, 나왔습니다.  현재 본교 급식에서는 학생들의 올바른 성장과 건강을 위해 신선한 식재료를 사용하고 다양한 식재료를 활용하

여 맛있는 급식을 제공하고자 노력하고있습니다. 앞으로도 학생들의 올바른 식습관을 형성하고 건강하게 성장할 수 있도록 노력하겠습

니다.

8-2. (전혀/그렇지않다)불만족한 이유는 무엇입니까?(복수응답 가능)

항목 응답자수 비율

① 식단이 다양하지 않음 6 21.4%

② 싫어하는 음식이 나와서 9 32.1%

③ 해당없음(표기오류) 2 7.1%

④ 음식이 맛없음 10 35.7%

⑤ 급식이 비위생적이여서 1 3.6%
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★우리 학교급식에 전반적으로 만족하지 않는 학생(24명) 중 , '음식이 맛없음'가 35.7%, '싫어하는 음식이 나와서'가 32.1%등으로 응답

하였습니다. 앞으로 우리 학교급식이 많은 학생들이 만족할 수 있도록 노력하겠습니다.

기타. 원활한 학교급식에 바라는 점이 있으면 적어주세요.

1학년 피자먹고싶어요 감사합니다.

치킨, 피자

계란찜, 치킨, 생선구이

감사합니다 치킨/피자

계란찜 맛있어요!

샐러드를 먹고싶어요

맨날 남들이 좋아하는 메뉴만 만들지 말고 좀 맛있는 메뉴도 해주세요

치킨, 회오리감자

급식만들어주셔서 감사합니다. 사랑해요

맛있는 급식을 주셔서 감사합니다.
선생님 음식 만들어 주셔서 고맙습니다.
감사합니다. 배, 김치찌개, 샤인머스켓
1년동안 맛있는 급식을 만들어주셔서  감사합니다. 그리고 급식으로 마라탕이 좀 더 많이 주시면 감사하겠습니다.
건강한 음식이나 영양소가 많은 음식을 해주시면 좋을것 같습니다.
다양하고 맛있는 급식 부탁드립니다.
김치, 깍두기가 많이 나왔으면 좋겠다
소스를 따로 주었으면 좋겠어요
급식에 맛있는 음식이 많이 많이 나왔으면 좋겠다.
저학년 학생들에게는 조금 덜 매웠으면 하는 바램이 있고, 후식으로는 두가지가 나왔으면 좋겠습니다.
애들이 좋아하는 음식이 많이 나오면 좋겠습니다.
우유급식
건더기 많이 주세요(특히 마라탕!)
뿌링클치킨, 귤, 머스터드소스
♡감사합니다♡
고마워요 조금 부탁이 있는데 비빔밥 해주세요

2학년 급식을 더 건강하게 해주세용

학교에 맛있는 음식이 많았으면 좋겠어요
후라이드치킨 나오게 해주세요
더 맛있었으면
국같은것을 더 깨끗하게 해주세요
맛있는게 있었으면 좋겠다
고맙습니다(치킨)
맨날맨날 디저트가 나오면 좋겠다.
치킨 많이 주세요
돈까스, 스파게티, 카레
앞으로도 맛있는 음식 해주세요
먹고싶은 음식(마라탕, 치즈돈까스, 과일꼬치, 감자탕)
간장계란볶음밥, 로제떡볶이, 치즈돈까스, 치즈떡볶이
짜장밥, 카레, 오리고기, 돼지고기, 김치볶음, 탕후루, 닭다리
과일, 채소, 탕후루, 마라탕, 치즈돈까스, 김치볶음밥,회오리감자
조리사선생님, 영양사선생님 건강하세요
요구르트랑 김밥이 먹고싶어요
급식에 삼겹살이 나오면 좋겠어요(쌈장도) 3-2반
요즘에는 날씨도 추워서 혀가 마비될수 있는 마라탕 주세요!
영양선생님 피자랑 치킨이랑 맛있는 음식을 다향하게 더 맛있게 해주세요
오래 건강하하세요
급식을 맛있게 만들어 주셔서 감사합니다.
영양선생님 매일 맛있는 음식을 만들어주셔서 감사합니다.
선생님 급식이 너무 너무 맛있고 즐거워요~ 저는 과일에서 딸기가 나왔으면 좋겠어요
음식이 다양해요
선생님 급식이 너무 맛있어요 감사합니다^^
아이스크림이 먹고싶어요
선생님 후식(탕후루,블루베리, 샤인머스켓)과 음식이 맛있으면 좋겠어요
선생님 제가 먹고싶은게 있는데 그게 뭐냐면 회오리감자, 마카롱, 요거트, 된장국 많이 넣어주세요
마라탕과 견과류 나오게 해주세요. 항상 감사합니다
영양선생님 탕후루, 피자, 감자튀김 나오면 좋겠어요
영양선생님 지금까지 맛있는 음식을 해주어서 감사합니다. 3-3반
급식선생님 저는 매운마라탕 나왔으면 좋겠어요
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선생님 급식에 나물 많이 나오게 해주세요. 앞으로 나물반찬같은거 맛있게 먹을께요
그리고 맛있는 급식을 주셔서 고맙습니다. 앞으로 힘내세요
선생님 저희에게 맛있는 점심을 만들어주셔서 감사합니다. 저는 과일샐러드와 야채샐러드가 먹고싶어요
맨날 저희에게 건강하고 튼튼한 음식을 주셔서 감사합니다. 저희에게 영양교육도 해주셔서 감사합니다.
제가 먹고싶은것은 피자와 마라탕입니다. 건강한 음식 만들어주세요 사랑해요3-4반
급식에 카레가 나왔으면 좋겠어요
영양선생님 앞으로도 건강한 음식 해주세요
선생님 안녕하세요 저는 앞으로 급식도 골고루 먹겠습니다. 추가음식은 딸기와 떡볶이, 치킨이요
영양선생님 고맙고 사랑해요 ♡♡
지금처럼 맛있게 해주세요~♡
급식에 고기를 많이 넣어주세요. 급식에 맛있는것을 많이 해주셔서 감사합니다.
앞으로도 맛있는 급식을 해주세요. 마라탕 좀 덜 맵게 해주세요
피자가 나왔으면 좋겠다
스파게티에 밥도 넣어주세요. 딸기가 많이 나오면 좋겠어요 3-5반
밥이 많이 나오면 좋겠습니다.
몸에 안전한 급식으로 나왔으면 좋겠습니다.
급식선생님들 모두 건강하세요~!
더 많은 급식이 있었으면 좋겠다
탕후루, 청포도에이드, 피자, 햄버거
조리원선생님 항상 맛있는 급식을 만들어주셔서 고맙습니다.
매우 무지무지 감사해요 힘내세요
더 깨끗하고 위생적인 급식과 더욱 채소, 고기가 조금씩 나왔으면 좋겠어요
마라탕, 샌드위치, 피자, 탕후루, 치킨, 스파게티, 회오리감자, 떡볶이, 햄버거, 볶음밥, 로제파스타
토마토, 망고, 붕어빵, 소다, 흰쌀밥, 샐러드
우리학교에 급식만들어주신 급식선생님들 고맙습니다.
영양선생님 저희 급식 맛있게 해주셔서 감사합니다.
영양선생님 맛있는 급식 해주셔서 감사해요^^

3학년 과일샐러드가 많이 나왔으면 좋겠음

몸에 좋은 음식이 많이 나오면 좋겠다
칼로리가 적은것으로 해주세요
맛있는것을 많이 해줄수 있으면 해주세요
좀 더 건강한 음식이 나오면 좋겠습니다.
마라탕 조금만 더 맵게 해주세요
항상 맛있는 급식을 주시는 영양사 조리사선생님들 정말 감사합니다.
그리고 김치를 많이 올려주세요
마라탕이 더 매워졌으면 좋겠다
과일 많이 나오면 좋겠어요
케이크 나오게 해주세요
마라탕 한달에 2번씩 나오게 해주세요
뼈가 있는건 없었으면 좋겠습니다.
급식에 김치찌개, 부대찌개 넣어주시고 가끔 마라탕도 ㅎㅎ
학교에서 마라탕 나올때 조금 더 안맵게 해주세요
맛있는 음식이 있으면 좋겠다
딱히 없다
그냥 지금처럼 해주세요
식단이 다양하고 한번씩은 원하는 음식이나왔으면 좋겠다.
분식, 짜장, 아이스크림, 마라탕, 탕후루, 로제(파스타나 떡볶이)
회오리감자, 닭꼬치 등 많이 해주시고 감사합니다.
라볶이, 새해초콜릿, 크리스마스케익, 마라탕, 베라아이스크림, 피자, 탕후루
학교급식선생님 항상 저희에게 맛있는 급식을 주셔서 정말 감사해요 ♡
딱히 없어요. 항상 급식을 맛있게 만들어주셔서 감사하고 뜨거운 음식을 만드실때는 조심하세요
생선까스나 생선이 들어간게 조금 비린것 같아요
마라탕 백탕해주세요 너무 매워요
맛있는 음식이 하루에 2개씩 나오면 좋겠다
고기나 순대가 많이 나오면 좋겠습니다.
더 맛있는 음식을 만들어주세요
딱히 없고 지금처럼 맛있는게 나왔으면 좋겠다.
조금 더 다양한 음식을 만들어 주시면 좋겠습니다. 감사합니다.
요즘 급식이 건강합니다. 그래서 조금 단걸 바랍니다.. 그래도 건강은 챙길 수 있는 걸로요(곡물바 등)
마라탕 나오게 해주세요(다음주 수요일에요) 여행을 가서요
없음. 매우 만족함
가끔 머리카락이 나오는데 그것빼고는 전부 좋아요!! 그런데 저희반에서 나온것일수도 있으니까 너무 신경쓰지마세요!
제발 해산물이 들어있는 음식을 더 많이 해주세요
이미 매우 만족
라면 라면!!
위생적이고 좀 더 열심히 학생들한테 인기많은 음식을 해주세요
맛잇는 음식이나오면 좋겠다.
앞으로도 더 맛있고 위생적이고 안전한 음식을 제공해주세요~ 
꽃게탕에서 모래나 이물질이 나온적이 있어서 조금만 줬으면 좋겠다
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딸기 먹고싶어요 딸기 넣어주세요
튀김이 몸에 안좋은데 튀김으로 된 영양식을 만들어주세요
급식을 맛있게 만들어 주어서 감사합니다.
앞으로도 더 맛있고 위생적인 급식을 해주세요
슈붕해주세요
양이 많앗으면 좋겠어요
맛있다
앞으로도 맛있는 음식 많이 만들어주세용
없습니다. 왜냐하면 너무 맛있어서♡
앞으로도 급식을 위생적이게 해주세요
앞으로도 맛있는 급식 만들어주시고 항상 감사합니다.
마라탕 나오게 해주세요

4학년 떡볶이, 대게, 새우, 마라탕, 닭다리, 콩나물무침, 튀김, 킹크랩, 코다리찜, 통닭

비빔밥, 타코야끼, 순대, 오징어찜, 보쌈, 광어회, 제육볶음
사골곰탕, 시금치, 나물, 피클, 과일
샌드위치 나왔으면 좋겠어요
연어회, 샌드위치, 마라탕 탕평채, 타코야끼, 초밥
김치볶음밥, 레몬에이드, 모듬초밥
수제비국, 옥수수스프, 멘보샤, 돈까스, 새우까스, 연어초밥
순대국밥이 맛있어요 많이 만들어주세요
한글날에 약과가 나왔으면 좋겠어요. 새해에는 전이나 떡국이 나왔으면 좋겠어요
미역국도 좋아요
장조림, 스팸, 떡꼬치, 코카콜라, 생크림케이크, 마라상궈, 와플,뿌링클치킨
앞으로도 이렇게만 해주세요
마라탕 재료가 별로 없다
랍스타
파김치, 라면, 탕후루, 초코쿠키 나오게 해주세요
급식 너무너무 잘 먹고 있어요. 영양사님 조리사님 조리원님 너무너무 감사드려요
급식에 마카롱이 나오면 좋겠어요 계속 안나오네요
수제비, 베스킨라빈스아이스크림
딱히없음. 학교급식 맛있어요
파김치(매워도 상관없어요)^^
면종류가 많아지면 좋겠습니다.
마라탕이 매번 나왔으면 좋겠습니다.
동파육이 2달 다 나오면 좋겠다
맛있는거 많이 나오게 해주세요
맛있는 음식을 해주셔서 감사합니다.앞으로 더 맛있는 음식 해주세요
매일 매일 맛있는 음식을 주셔서 감사합니다.
너무 고맙습니다.
급식이 맛있네요
항상 맛있는 급식 감사합니다. 앞으로도 맛있는 급식 부탁드립니다.
급식이 맛있어요
감사히 잘 먹었고 다음에도 맛있는 거 해주세요 ♡♡♡
앞으로도 맛있는 급식주세요
영양선생님 사랑합니다.
앞으로도 화이팅하세요
더 맛있걸 기대
더 바랄게없다
급식 정말 맛있습니다. 앞으로 더욱더 맛있는 음식 주세요 감사합니다!!
감사합니다.
매일 맛있는 음식이 나와서 좋다
맛있는 많이 해주세요
맛있는 밥을 만들어 주셔서서 감사합니다.
저희에게 맛있는 음식주셔서 감사합니다.
맛있는 음식 계속 해주세요
급식 맛있게 해주셔서 감사하고, 매일매일 더 맛있게 해주세요
라면이 나왔으면 좋겠다
미니탕후루 나오게 해주세요. 
항상 잘 먹고 있습니다. 감사합니다.
마라탕, 구슬아이스크림,키위 나오게 해주세요
회오리감자, 만두, 김말이,떡볶이, 골드키위 나오게 해주세요
마라탕 많이 나오게 해주세요 너무 맛있어요. 맛있는 음식을 해주셔서 감사합니다.
맛있게 요리해주세요 ♡
햄버거와 탕후루가 나왔으면 좋겠다. 
그냥 이대로 해주세요 근데 밥 좀 더 조금 주세요
맛있는거 주세요
피자, 함박스테이크, 마라탕, 맛김, 딸바, 능금쥬스
맛있는 음식을 많이 해주세요
저번에 급식을 먹는데 머리카락이 나왔어요
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떡볶이가 국처럼 많이 나오면 좋겠다
짜장면이 조금 덜짜게 나왔으면 좋겠다
간을 조금만 쎄게 해주세요
맛있는거 짱많이 주세요. 마카롱 먹고싶어요
짱 다 맛있어서 밥남기는 날이 별로 없어요! 반찬은 조금 남겨요 
영양수업을 더 하면 좋겠어요

5학년 탕수육 해주세요

맵기조절을 해주세요(마라탕)
생선요리가 조금 비린 느낌이예요
마라탕과 꿔바로우가 한번 더 나왔으면 좋겠어요 너무 맛있어요
잘 좀해
good
없습니다. 항상 응원합니다^^!!
맛있는 음식 많이 해주세요
5-1반 김치 많이 주세요(배추김치, 깍두기)
볶음김치
우유급식 해주세요
마라탕 많이 만들어주세요. 꿔바로우두요
방학 일주일전에 랍스터 한번 해주세요
맛있는거 더 많이 준비해주세요
요즘에 유행하는 간식이 더 많이 나오면 좋겠다.
고기주세요
더 다양하게 해주세요
마라탕 맛있어요
디저트가 많이 나오게 해주세요
콩나물밥이 너무 조금 나와요ㅠㅠ 마라탕처럼 한달에 한번씩은 나오면 좋겠어요
이물질이 좀 덜 나오면 좋겠다
마라탕, 치킨 등 맛있는 음식을 많이 해주세요
볶음밥
달달한 디저트를 많이 주세요 예: 1인 2케익
랍스터, 킹크랩, 참치 같이 비싸고 맛있는 음식도 나오게 해주세요
고기를 많이 해주세요
더 맛있는 급식 해주세요
마라탕 나오게 해주세요
계란볶음밥이 나왔으면 좋겠습니다.
마라탕 덜 맵게 해주세요
학생들이 좋아하는 음식위주로 해주면 좋겠습니다(왠만하면 마라탕 ㅎㅎ)
급식으로 김밥이 나왔으면 좋겠다
초딩들이 좋아하는걸 급식으로 해주세요
짬뽕
제가 원하는 음식이 있는데요 그게 뭐냐면 탕후루가 나오면 좋겠어요
탕후루가 나왔으면 좋겠습니다(너무 큰걸 바래서 죄송합니다 ㅜㅜ)
순대국밥 나오게 해주세요
마라탕이 좀 더 맵게 나오면 좋겠다
라면 국물이라도 나오면 좋겠다
순대국밥과 음료 많이 주세요
과일류
마라탕이나 떡볶이가 좀만 더 자주 나오면 좋겠다.
너무 맛있어요 항상 저희 밥을 열심히 만들어주셔서 감사합니다.♡
없습니다. 맛있는 음식 감사합니다.
황도샐러드 해주세요 먹어보고싶어요 그리고 사랑합니다. 조리사선생님들 ♡
감사합니다 호아도샐러드 해주세요
가끔가다 생선 간이 너무 짤때가 있어요 조금만 주의해주세요
항상 저희 급식 챙겨주셔서 감사합니다. 앞으로도 맛있는밥 많이 주세요
좀 더 맛잇는거 많이 !!
저희가 원하는 음식을 더 해주세요 그리고 감사해요 김치 좀 더 맵게해주세요
치즈떡볶이 나오게 해주세요
반찬에 버섯 많이 넣어주세요 저는 맵질이라서 매운음식은 조금만 !
늘 맛있는 급식과 건강한 반찬들로 저희들의 배를 채워주셔서 감사합니다 사랑합니다 ♡
더 맛있는 음식을 만들어 주세요
맛있는거 많이 나오게 해주세요
이대로 쭉 맛있는 급식 해주세요
학교급식 더 위생적이고 안전하게 벌레가 나오지 않도록 해주세요
요거트가 나왔으면 좋겠다
음식의 조합이 맞았으면 좋겠다
기름진 음식은 줄여주시고 샐러드같은 야채들어간거 많이 만들어 주세요 항상 감사합니다.
급식의 양을 늘리고 새로운 음식이 나오면 좋겠어요 그리고 짜장면이 너무 짜요
매달 떡꼬치가 자주 나왔으면 좋겠다
간 좀 잘 맞춰주세요 어떤때는 너무 짜고 어떤때느 너무 싱거워요
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6학년 식기구 청결, 간맞추기, 양을 잘 맞추기, 싫어하는 음식 만들지 않기(예: 가지들깨볶음)
학교급식에 제주도 돼지불백 나오면 좋겠습니다.
블루베리요거트 맛있어요 많이 주세요
하시는분들이 건강하셨으면 좋겠습니다.
탕후루주세요
머리카락이 안들어가면좋겠네요(즉, 위생에 신경 쓰라는 뜻)
치킨마요덮밥 나올때 이상한 기름 둥둥 떠다니는 찜닭같은거 주지말고 제대로된 치킨마요덮밥을 주세요
맛있는 메뉴는 많이 주세요(치킨,마라탕, 갈비찜 같은 인기많은 메뉴)
너무 맛있어요
컵케이크
음식 양을 늘려주면 좋겠습니다.
순대국밥
국이 너무 싱거워요
김치맛이 조금 이상해서 김치를 바꾸면 좋겠다
사랑합니다 ♡
졸업식날 졸업식 케이크 아니면 쿠키가 나왔으면 좋겠다(디저트만 나오면 다 좋다 민트초코빼고)
맛있는거 많이 나오게 해주세요
맛있게 만들어주세요
항상 너무 수고하시는 조리사선생님 영양선생님 감사합니다.
더더욱 맛있는 급식과 다양한 급식을 원합니다.
딸기주세요
맛있는거 1,2,3,4,5 학년들에게 계속 주세요
항상 맛있는 급식을 만들어주셔서 감사합니다.
짜장면 소스가 적어요 좀 많이 주세요^^
감자탕이랑 제육볶음 많이 넣어주시고요 마라탕도 넣어주세요 간이 좀 싱거워요
지금이 좋습니다.
콩자반, 가지볶음,나물, 도라지 등등 건강한 음식들도 많이 넣어주세요 
콩자반 도라지나물, 가지복음, 시금치, 코다리강정, 연근들이 더 많이 나오면 좋겠어요
학생인원에 맞게 밥을 주세요

★설문조사를 정리하며

이번 조사를 통해 다수의 학생들이 1학기에 걸쳐 2학기에도 학교급식에 대해 대체적으로 만족하고 있는 것으로 조사되었으나, 
미흡한 부분들은 조리사 및 조리실무사님들과의 협의를 거쳐 보완하도록 노력하겠습니다. 
학교급식은 교육의 일환으로 운영되고 있습니다. 제철 식재료 및 전통식단을 기본으로 제공하며,
식약처 및 교육부의 당나트륨 저감화정책을 따르고 있습니다. 
따라서 학생들의 희망메뉴는 학교급식에 반영될 수 있는 경우 적극적으로 반영할것이며, 때론 좋아하지 않는 메뉴가 나오더라도  
우리의 건강과 환경을 위해서 조금이라도 먹어 볼수 있는 용기를 가져주었으면 합니다. 
앞으로도 우리 학교의 급식이 건강하고 위생적인 급식이 될수 있도록 노력하겠습니다.


